

ДЖАЛОЛИДДИН МАНГУБЕРДИ

*Студентка 1-курса ЧДПУ факультет туризма,
иностранного языка и литературы*

Джаппарова Асель Батыр кизи

+998335013244

***Аннотация:** В статье говорится о жизни и деятельности великого правителя государства Хорезмшахов Джалололидина Мангуберди. Его жизнь была посвящена против нашествия монголов, возглавляемых Чингизханом и защите независимости своего государства.*

***Annotation:** The article talks about the life and work of the great ruler of the Khorezmshakh state Jaloliddin Manguberdi. His life was devoted to fighting the invasion of the Mongols, led by Genghis Khan and defending the independence of his state*

***Ключевые слова:** государства Хорезмшахов, Чингисхан, военная карьера, Джалололидин Мангуберди*

Джалололидин Мангуберди: Герой Средневековья и защитник государства Хорезмшахов.

Самый известный представитель династии Хорезмшахов, «Мангуберди бесстрашный» вошел в историю как отважный воин, полководческий талант которого особенно ярко проявился в борьбе с монгольскими полчищами. Само имя его означает «Отмеченный знаком судьбы». Современники – среднеазиатские, арабские, монгольские летописцы – запечатлели подвиги бесстрашного полководца. О нем повествуют «История» Джахон Кушон Джувеини, «Сборник летописей Рашиддина».

Джалололидин Мангуберди (1199–1231), известный как один из самых ярких героев средневековой истории Центральной Азии, вошел в историю как мужественный военачальник и последний правитель государства Хорезмшахов. Его жизнь была посвящена борьбе против

нашествия монголов, возглавляемых Чингисханом, и защите независимости своего государства.

Джалолитдин Мангуберди был сыном правителя Мухаммада II из династии Ануштегенидов (Хорезмшахов), создавшего могущественную Хорезмскую империю, границы которой простирались от Аральского моря до Индийского океана, от гор Гиндукуша до границ Малой Азии.

Исторический контекст

Государство Хорезмшахов, достигшее расцвета в XII–XIII веках, занимало стратегически важные территории на пересечении торговых путей, связывающих Восток и Запад. Однако внутренняя нестабильность и политические интриги ослабили его перед лицом новой угрозы – монгольского нашествия.

В 1219 г. полчища монголов под предводительством Чингизхана вторглись на территорию Хорезмского государства, сметая все на своем пути. Название «монголы» имело скорее политический, чем этнический смысл. Под этим названием монголы были известны среди большинства народов завоеванных ими стран. Сами же они причисляли себя к татарам – по имени наиболее многочисленного и влиятельного среди них племени. Основное ядро монгольской армии составляла конница. Согласно сообщению Джувейни, все свободное население Монголии, в мирную пору занимавшееся разведением скота, в военное время обращалось в войско. Многочисленное, хорошо вооруженное, организованное и дисциплинированное, монгольское войско отличалось подвижностью, выносливостью и храбростью в бою. Возглавляли его, кроме самого Чингизхана, царевичи и испытанные в боях полководцы. Помимо основного войска, Чингизхан имел еще и личную гвардию.

Перед тем, как напасть на Хорезм, завоеватель разгромил и захватил Китай. Здесь он познакомился с военной техникой высокого уровня, использовавшейся для осады городов. Из Китая Чингизхан вывез не только большое количество вооружения, особенно осадных машин (стенобитных,

метательных, машин типа самострелов, выбрасывавших сосуды с горячей нефтью), но и людей, умевших изготавливать всю эту технику и управлять ею. Благодаря этому монгольская армия была для того времени одной из лучших по оснащенности.

После поражения от монголов в битве при Самарканде государство начало быстро терять территории. Отец Джалолиддина, хорезмшах Ала ад-Дин Мухаммад II, бежал и вскоре скончался, оставив своего сына во главе оставшихся сил.

Неоднократно еще Джалолиддин сталкивался с монголами в боевых сражениях. Но силы были неравными. Среди предводителей его войска не было единства. Между отдельными военачальниками, которыми были кочевые и оседлые феодалы, существовали внутривидовые и племенные противоречия, вызывавшие распри и мешавшие управлению войском. Один из военачальников – Сейфеддин Аграк – ушел от Джалолиддина, уведя с собой почти половину войска. Этим незамедлительно воспользовался Чингизхан. Он пошел прямо на Газну. Джалолиддин отступил к берегам Инда, где в ноябре 1221 года и состоялось решительное сражение. Исход битвы решил 10-тысячный отряд отборных монгольских воинов, сидевших в засаде.

Не желая сдаваться в плен и отдавать свою семью на поругание монголам, Джалолиддин сбросил с крутого берега реки жену, мать и детей, а сам на коне, вместе с четырьмя тысячами воинов переплыл Инд и скрылся на другом берегу.

Пораженный поступком Джалолиддина, Чингизхан не преследовал его.

Последние семь лет своей жизни Мангуберди пытался создать сильное государство в Закавказье, чтобы продолжить борьбу с монголами, но не смог этого добиться из-за феодальных междоусобиц. Освободить свою родину отважному герою так и не удалось. Он был убит в горах Курдистана в 1231 г.

Мужество и бесстрашие Джалолиддина снискали ему уважение даже среди врагов. О нем упоминает историческая поэма монголов «Сокровенное сказание». Известны высказывания самого Чингизхана: «Счастлив отец, имеющий такого сына!», а также и другое, после одного из сражений: «Таковыми должны быть сыновья, такие герои должны украшать историю».

Военная карьера и подвиги.

Джалолиддин проявил себя как талантливый полководец и харизматичный лидер. В 1221 году он одержал громкую победу над монголами в битве на реке Инд. Это сражение стало одним из немногих поражений, которые понесли монгольские войска в ходе своих завоевательных походов. Однако отсутствие поддержки со стороны местных правителей и раздробленность сил помешали ему развить успех.

После поражения в битве при Парване и потери большинства своих владений Джалолиддин продолжил борьбу, организуя сопротивление на захваченных монголами территориях. Несмотря на многочисленные поражения и утрату своей столицы, он оставался символом борьбы за независимость.

Характер и наследие.

Историки описывают Джалолиддина как человека невероятного мужества, стойкости и верности своим идеалам. Его борьба против монгольского нашествия вдохновляла современников и последующие поколения.

Джалолиддин погиб в 1231 году, согласно разным источникам, в результате предательства или нападения. Его смерть ознаменовала конец независимого государства Хорезмшахов, однако его имя сохранилось в памяти народов Центральной Азии.

Значение в истории.

Джалолиддин Мангуберди остается значимой фигурой в истории, символом сопротивления внешней агрессии и борьбы за независимость. Его жизнь и подвиги служат напоминанием о героизме и стойкости перед лицом

величайших трудностей. В современных Узбекистане, Туркменистане и других странах региона его имя ассоциируется с национальной гордостью и историческим наследием.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бартольд В.В. "История Средней Азии".
2. Гафуров Б.Г. "Таджики: древнейшая, средневековая и современная история".
3. Хасан Низами "Хроника монгольского нашествия".
4. Каримов М. "Джалолиддин Мангуберди: жизнь и подвиги".
5. Саттаров А. "Хорезмшахи и борьба с монголами".
6. Юлдашев Б. "История Хорезма".
7. Раджабов К. "На пути к свободе: биография Джалолиддина Мангуберди